

人社部公布31个省区市月最低工资标准

上海2420元居首,我省第一档1900元

10月10日,人社部网站公布了截至2018年9月的31个省区市月最低工资标准情况。数据显示,今年1至9月有12个省区市公布了最新的月最低工资标准。截至目前,上海以2420元的月最低工资标准暂居各省区市首位,广东、北京、天津、江苏、浙江5省市的月最低工资标准也都超过了2000元。河南省已于10月1日起调整了全省月最低工资标准,其中第一档(一类行政区)为1900元,第二档(二类行政区)为1700元,第三档(三类行政区)为1500元。

6地月最低工资标准超2000元

根据《最低工资规定》,最低工资标准一般采取月最低工资标准和小时最低工资标准的形式。月最低工资标准适用于全日制就业劳动者,小时最低工资标准适用于非全日制就业劳动者。

在31个省区市中,上海月最低工资标准达到2420元,排名全国第一。

梳理发现,最低工资标准不仅省份之间差距较大,即便是一个省份内,其标准也不一样。比如,海南省现行的月最低工资标准分为三档,第一档为1430元,与上

海的2420元相比,相差了990元。而在广东省,广州执行第一档标准,月最低工资标准为2100元,而韶关、河源、梅州、汕尾等11地执行第四档标准,月最低工资标准仅为1410元,不足广州市的70%。

中国劳动学会副会长苏海南表示,由于各地经济发展水平、工资与物价水平差别较大,导致了各地的最低工资标准不一。去年,上海的人均可支配收入为58987.96元,海南则为22553.24元,差距明显。

最低工资标准包含“五险一金”吗

需要指出的是,各省区市最低工资标准的“含金量”不尽相同。

根据《最低工资规定》,最低工资标准不包括:延长工作时间工资;中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴;法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

但对于是否包括职工本人缴纳的各项社保和住房公积金,各地规定不一。多数地方明确包含在内,如四川明确,最低工资标准包含个人应缴纳的社会保险费和住房公积金。

有的地方明确不包含,如北京、上海明确,劳动者个人应缴纳的各项社会保险费和住房公积金,不作为最低工资标准的组成部分,用人单位按规定另

行支付。

新疆则发布了两种形式的月最低工资标准,一是含劳动者个人缴纳的养老、失业、医疗保险费和住房公积金等费用的月最低工资标准,分四个档次,即1820元、1620元、1540元、1460元。二是不含“三险一金”的月最低工资标准,也分为四个档次,即1441元、1241元、1161元、1081元。

苏海南指出,不包含“五险一金”的最低工资标准,其“含金量”更高。因为用人单位需要另行支付,对于劳动者来说,拿到手的工资也就更多。

在苏海南看来,最低工资标准上调,对保障和改善低收入工薪劳动者及其赡养人口的基本生活非常重要,同时也会带动其他岗位工资水平、加班工资计算基

数等提高。

此外,值得注意的是,有些用人单位会将最低工资标准同单位的标准工资相混淆。对此,广西壮族自治区人社厅指出,目前部分用人单位把加班加点工资、内部福利待遇等都包括在最低工资标准内,或采取提高劳动定额、降低计件单价、任意延长工作时间等手段来混淆或曲解最低工资的内涵,都是违反最低工资保障制度的。

工资低于最低标准怎么办

根据《最低工资规定》,在劳动者提供正常劳动的情况下,用人单位应支付给劳动者的工资在剔除下列各项以后,不得低于当地最低工资标准:(一)延长工作时间工资;(二)中班、夜班、高温、低温、井下、有毒有害等特殊工作环境、条件下的津贴;(三)法律、法规和国家规定的劳动者福利待遇等。

也就是说,你的工资在剔除上述各项后,不能低于当地最低工资标准。

如果你发现自己的工资低于当地最低工资标准,可向“12333”人力资源和社会保障热线或当地劳动保障监察机构投诉,也可向当地劳动争议仲裁机构申请仲裁,维护自己的合法权益。

(据中新社)



13个省区市今年调整
月最低工资标准

苹果账户遭集体盗刷,快关掉这个功能

近日有不少苹果手机用户反映苹果账户被盗,绑定的相应支付平台被自动扣款,导致资金损失。有被盗刷用户曾就此向苹果中国公司提出退款要求,结果被告知“系统审核通过不了”无法退款,用户只能眼睁睁看着钱被扣而无计可施。10月10日凌晨,支付宝官方微博为此向苹果手机用户发出安全提示称,在苹果公司没有完全解决问题之前,无论苹果账户绑定了哪种支付方式(包括支付宝、微信支付或者信用卡)都可能出现资金损失风险。为保障资金安全,用户可以选择关闭苹果手机上的代扣功能或调低免密支付额度。

苹果账户被盗,第三方支付账户也遭殃

记者从支付宝方面了解到,目前手机账户被盗导致关联支付账户被盗刷的情况只发生在苹果手机,安卓手机没有这个问题。

据了解,此次事件的受害者分布在全国各地,不完全统计总数已经超700人。这些受害者几乎都在9月份发生了被盗刷状况。被盗的资金都用来给一些不太出名的游戏充值、买装备,或者开通一些收费订阅服务,个人累计被盗刷金额从几百到上万元不等。事发后,大家在群里讨论被盗过程,都觉得很可能是因为设置了免密支付,没有有限定免密支付的频次和额度,所以坏人才有可乘之机。

苹果的商店购买付费APP或产生其他消费,都需要绑定付款方式,目前苹果的付款方式包含了银行卡、支付宝、微信支付和快捷支付。

免密支付总“惹祸”,建议限额或关闭

事实上,免密支付虽然很便捷,但是别有用心之人也对此打起了注意,免密支付账户资金被盗刷和误刷的现象也频繁发生。

既然免密支付总是“惹祸”,支付平台是否应该在免密的基础上增加类似指纹和刷脸的核验步骤?“我们有指纹支付和刷脸支付,从目前的交易数据上来看,我们的用户通过支付宝APP完成交易的,一半以上用的是指纹支付。但免密支付/自动扣款目前都是不需要指纹或刷脸的。”支付宝方面说。

有支付行业资深从业人员告诉记者,这次事件因为苹果账户被盗,进而在苹果商店(Apple Store)里消费,不管绑定任何支付方式,只要是免密的,都可能被盗刷。

这几年我国的移动支付飞速发展,用户喜欢使用移动支付很大的原因是方便,一部手机扫一扫就能完成付款。为了让这种方便更进一步,支付宝和微信支付都推出了小额免密功能,只要在用户设定的额度范围内,连支付密码都不用输入就能自动扣款。

据支付宝方面解释,免密支付最初是为了简化淘宝用户网购支付的步骤。但随着移动支付的使用场景越来越多,类似苹果商店、视频APP、打车软件都在接入支付宝和微信作为支付方式,而免密支付在这些软件中演化为代扣功能,类似打车不用输密码就能自动扣款的场景越来越多。

支付宝在回应记者时强调,这次是苹果手机用户的苹果账户被盗,但用户的支付宝账户还是安全的,并没有被破解。“如果是支付宝账户被盗,我们可以赔偿用户的损失,但这次主要责任不在支付平台。”

上述支付行业的专家建议,用户应当留心各平台之间账户信息的授权行为及协议,尽量减少同账号密码的多平台使用,留意免密支付开通的协议及更新内容,管理好自己的免密支付额度和频次限额,尽量少用或不用免密支付和代扣。

延伸阅读

免密支付账户 如何限额或关闭

支付宝账户

在支付宝APP里点击【我的】—【设置】—【支付设置】—【免密支付/自动扣款】—【App Store,Apple Music&iCloud】—【安全月限额】设定符合自己安全预期的月度限额。

微信账户

1.选择微信【我】—【钱包】—点击右上角的四宫格图标—【支付中心】—【支付管理】—【自动扣费】—选择【已签约项目】逐个关闭服务即可。

2.搜索并打开【微信支付】公众号,输入【自动扣款】,点击系统回复的消息中的【点这里】,即可查看所有的自动扣费授权。如果有不再需要的扣费服务,可以点击查看详情,然后在接下来的页面中关闭该服务。

(据《现代快报》)